

投稿邮箱:lvwhl@163.com 一经采用,即奉稿酬

洛浦听风

本报特约评论员 邓海建

# 执法无序,公路何安

**【新闻背景】**11月14日,在商丘永城,一辆大货车被运政、路政部门相继罚款。司机称在出示了月票(每月给路政3000元)和年票(每年给运政3000元)后,路政部门仍要罚款,女车主求情未果,当场服剧毒农药自杀。接受记者采访时,执法人员称是正常执法,不清楚女车主是否喝药。(见本报今日B06版报道)

今天,是第二个全国道路交通安全日。路上的安全有很多,规则公平、执法文明当然包括在内。如果超载可以通过“月票”“年票”,甚至各种多如牛毛的罚款来赎买,道路交通安全之说或许就沦为笑谈。女车主服毒事件尽管真相未明,但其间牵扯出的板上钉钉的罚款潜规则,依然触目惊心。

“包月罚款”隔三差五被媒体曝光,各地专项整治年复一年,最后还是禁而不绝,症结究竟在哪里?根据1994年《国务院关于禁止在公路上乱设站卡乱罚款乱收费的通知》,只有公安部门可以在公路上设置检查站,但现在除了交警,交通管理部门下属的路政、运管、超限站甚至城管、林业、卫生、煤炭、盐业部门随意上路查车已成为常态。公路“三乱”现象20年来不仅没有禁绝,反而花样翻新,甚至闹出人命,难道这只是偶发事件?

超载固然违法,但执法者知法犯法,为超载大开方便之门,这种以罚代

管的逻辑,谁说不是放任超载乱象的罪魁祸首呢?中国物流信息中心提供的数据显示:保守估算,2010年,中国货物运输总量75%是由公路承担的,过路过桥费占到了运输成本的35%到50%,其中就包括了大量的乱罚款、乱收费部分。2011年,中国道路运输费用27000亿元,专家据此推算,公路罚款在3000亿元以上,这比中国最大的银行工商银行一年的盈利还要厉害!种种传奇,最终成为民生与产业上的沉没成本:譬如,一车几分钱一斤的蔬菜,被马路执法者几番打秋风下来,不卖几毛钱就没法回本。

“包月罚款”等各种执法违法难以消停,离不开以下两个原因:一是多头执法。涉及治理“三乱”的有关部门就有十几个,虽都有法可依,但处罚标准、金额多少各有弹性。就像一货车司机说的:“你遵守了公路法,违反了交通安全法,你遵守交通安全法,你不一定遵守道路运输条例……”二是人与钱上管理孱弱,出事后往往头痛医头脚痛医脚,难以真正釜底抽薪。治超人员的薪资来自罚款,福利待遇来自罚款,加上用人无序、收支管理失衡,“薅羊毛”薅死羊也不是什么难以理解的事情。

执法无序,公路何安?眼下而言,清理执法队伍,健全监管体系,厘清执法权责,已是公路执法“三乱”治理的当务之急。再不刮骨疗伤,罚款罚死人的惨剧恐怕还会上演。

漫画漫话

□尔冬/文 李宏宇/图

# 这还真是操错了“薪”



**【新闻背景】**正在审议的《河南省企业工资集体协商条例(草案)》引发社会广泛关注。其中规定,老板无正当理由却始终不给员工加薪的,将面临最多1万元的罚款。(12月1日新华网)

微论精英

官员是人民公仆,在中国共产党人这里变为现实。

——《人民日报》文章谈“人民公仆观念之百年嬗变”,称“官员是公仆”在共产党执政后变成现实

我现在给你作证能咋?你是能把西安全部的小偷都逮住还是咋?你能保证小偷不来给我找事?我已经够可以了吧?再说了,又不是我让你抓的小偷对不对?

——西安小伙小孟阻止小偷,屁股

以地方立法推进工资集体协商制度,出发点无疑是好的。但正如有人担心一样:“加薪可能支出50万元,不加薪对老板最多才罚1万元,逗我玩儿呢?”更重要的是,涨不涨薪、涨多少,理应由市场调节而非行政干预。用工市场的状况、行业态势、企业经营、物价等不同,行政力量过度干预,只能是好心办坏事。

实现工资集体协商,不能靠罚款,不能靠行政命令,其根本在完善现代企业制度,充分发挥工会组织的作用。同时,政府从降低行政成本、改善营商环境上多下劲儿,可能对保护企业普通员工的利益更有益——企业都发展得挺好,必然会加大在用工市场上的竞争,为员工涨工资不就是自然的事情了?

被扎两刀,受助女大学生拒绝为其作证

7%男性大学生有过男男性行为经历,而且30%的性伴侣是陌生人,55%未使用安全套,11%有过商业男男性行为。

——昨日是世界第26个艾滋病日。调查数据显示,艾滋病传播感染大多经由多性伴、男同性接触

年会还是得搞,一年就一次。以往年会礼物是iPad、iPhone等,今年改成了毛巾、牙膏。

——北京某国企办公室主任

# @洛阳晚报

新浪微博、腾讯微博@洛阳晚报#龙门e站# 洛阳晚报官方微博,最爱洛阳最懂你

## 龙门e站

### 简单粗暴总没好结果

晚报报道,涧西区军安小区因个别业主欠费,整个单元被物业公司停了暖,律师称此做法欠妥。水、电、暖甚至物业费收不齐,物业公司威胁停水、停电、停暖,类似纠纷已屡见不鲜。对此网友一致认为,方法简单粗暴,注定没有好结果。

我们相信,绝大多数业主是老实人,不会总是无故欠费。@丝情袜意365认为,恶意欠费的毕竟是极个别,就算欠费也可能是无意的,比如长期不在家住,这就需要物业公司提前做好宣传、摸底和解释。

威胁停水、停电、停暖,简单粗暴。@洛阳李渊博吐槽道:还在搞“连坐”,封建的老根儿一直都在。@立刻马上必须:管理与服务、主人与仆人的关系错位久了,想改变可不那么容易。

“一刀切”看似简单方便,能解决实际问题吗?@张闻骏-湖南女子学院教师:停水、停电、停暖只会

制造更多矛盾,只会让业主反感,只会导致更多业主恶意欠费。@飞星逐华:按照物权法和物业管理条例,物业公司想当然地断水断电,不仅自己违了法,也无助于问题解决。

遇到刻意欠费业主,咋做才合情合理合法?@码字的舒圣祥:某些业主无故欠费,也是无耻的“搭便车”行为,不将公共利益放在眼里,应该有惩处措施。只不过,这种事业委会出面也许更合适。@陆秀红1:来个不诚信住户公示,看这户咋在左邻右舍里来往。

这会“倒逼”分表到户?@妩媚美女粉丝:谁欠费找谁,这样对交费业主才公平。前段时间,我们社区对电表进行了升级,可以分表到户,谁欠费可以停谁家的电,这个方法简单有效。时代在进步,技术在发展,向技术进步要管理、要公平、要和谐,有何不可? (魏春兴)

**第二届中华古玩艺术品博览会**  
12月20日—22日 洛阳会展中心  
电话:80889303 / 80889313

**洛阳博爱眼科医院**  
口腔医学专科  
种植牙 矫正  
电话:63698808

讲文明树新风 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 教师有教师样 | 三

# 师为表人

优秀教师 身残志坚 优秀导师 金福顺

特奥教练 育人成才 代建荣

帮扶失学 尽心竭力 何桂琴

敬业乐业 深受爱戴 胡建

为国防育才 王丽

职教专家 育人良师 徐英杰

爱生如子 默默奉献 崔成博

辛勤园丁 耕耘不辍 李吉林

不惧病魔 不离讲坛 林晓琳

中国网络电视台制 黑龙江伊春首首峰画 中央美术学院版式设计